                                             Rimska religija i kultura

Religija

U Rimu su se dugo vremena zadržali ostaci totemizma. Svaka porodica je imala svoja božanstva zaštitnike. Bogovi – čuvari kuća zvali su se penati (dobri duhovi). Izvan kuće imovinu sz čuvali lari.

Rimska religija se menja pod uticajem Grčke i Etrurske.Od Grka preuzimaju božanstva i daju im rimska imena.

Vrhovni bog – Jupiter

Bog mora – Neptun

Zaštitnica braka – Junona

Boginja mudrosti – Minerva

Bog lepote- Apolon

Od Etruraca su preuzeli božanstvo useva – Saturn i boga vatre – Vulkan.

U 1 veku se širi nova religija – hrišćanstvo. Nastalo na osnovu života i dela Isusa Hrista. O njegovom životu saznajemo iz jevanđelja u Novom zavetu. Jevanđelisti Marko, Matej, Jovan i Luka pišu o Isusovom životu. Posle njegove nasilne smrti na krstu njegovi učenici – apostolic šire novu religiju po rimskom carstvu. Nova religija nije dobro prihvaćena među rimskim carevima pa dolazi do progona hrišćana. Hrišćani se organizuju u komune (hrišćanske opštine) na čelu sa episkopima (nadzornici). Ujedinjenjem opština nastaje hrišćanska crkva. Poglavari hrišćana na zapadu je rimski episkop – papa, a na istoku patrijarh. 313.god Konstantin Milanskim ediktom priznaje hrišćanstvo.
Kultura

Književnost

Prvo prevode grčka dela, a prvi pisci su Nevije i Plaut. U I veku rimska književnost dostiže vrhunac zahvaljujući bogatom Rimljaninu Meceni. Njegovo ime je postalo sinonim za sve koji materijalno pomažu umetnike.

U Avgustovo doba žive tri najznačajnija rimska pesnika – Vergilije – Eneida, Horacije – satire, ode i poslanice, Ovidije – Metamorfoza.

Poznat je i satiričar Marko Terencije Varon – Troglavo čudovište – ismeva potpisnike Prvog trijumvirata. Ceni se i besedništvo – retorika. Veliki govornici su Gaj Grah, Marko Tulije Ciceron i Gaj Julije Cezar.

Filozofija

Tit Lukrecije Kar – O prirodi stvari

Marko Aurelije – car filozof – komentari pod nazivom Samome sebi

Lucije Anej Seneka – O smirenosti duše

Nauka

Rimski istoričari – Gaj Julije Cezar – Galski rat, Građanski rat, Tit Livije – rimska istorija, Tacit – Anali i Istorija 
Rimljani su utemeljili pravnu nauku – Zakon dvanaest tablica , Justinijanov Zbornik građanskih prava.

U prirodnim naukama su bili Varon – izučava sve poznate nauke. Njegovo delo poslužilo kao osnova za “sedam slobodnih veština” u srednjem veku, Plinije Stariji – Istorija prirode , Celzus – Medicina.

Centri kulture za vreme rimske vladavine su bile Aleksandrija i Atina. Tamo deluje matematičar Heron – otkrio princip rada parne mašine, Ptolomej Klaudije – astronomija- geocentrični system, Galen – anatomija, Hipatija – prva žena filozof
U rimskom carstvu se osnivaju i brojne škole – uči se grčka i latinska književnost, gramatika, retorika i filozofija, matematika, i astronomija.

Umetnost

Razvija se arhitektura. Grade se amfiteatri, akvadukti(vodovod), vijadukt(most) i izvanredni putevi.

